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ПРОБЛЕМАТИКА ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ПЕНСІЙНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ 

Поряд із важливими соціально-
економічними та політичними пробле-
мами, що домінують у вітчизняному 
інформаційному просторі, останнім 
часом постійно обговорюється також 
тема реформи пенсійної системи. Пен-
сійне забезпечення є важливою скла-
довою соціально-економічної стратегії 
держави, тому її удосконалення – не-
обхідна умова створення ефективної 
системи соціального захисту непраце-
здатної частини населення. Пенсійне 
забезпечення має діяти як за принци-
пами соціальної справедливості, так і 
за страховими принципами: всі грома-
дяни мають право на пенсійне забез-
печення, проте громадяни, які сплачу-
ють більші внески або працюють дов-
ше за інших, мають право й повинні 
отримувати більш високу пенсію.  

Необхідно констатувати, що украї-
нська пенсійна система на сьогодні 
практично не відповідає вказаним 
принципам, є фінансово нестабільною, 
не забезпечує розмір пенсій відповідно 
до трудового внеску більшості грома-

дян і водночас створює умови для 
пільгового (здебільшого несправедли-
вого) пенсійного забезпечення значної 
чисельності пенсіонерів.  

Проблема пенсійного забезпечен-
ня знаходить від ображення у наукових 
працях багатьох економістів. Вагомий 
внесок у розробку проблем реформу-
вання пенсійного забезпечення зроби-
ли закордонні вчені: Еуґен Юрзіца, Пе-
тер Голиша, Г. Мак Таггарт та ін. Тео-
ретичні і практичні проблеми рефор-
мування пенсійного забезпечення в 
Україні знайшли своє відображення у 
працях А. Авчухової, П. Буряка, 
О.Василика, І. Гнибіденка, В.Грушко, 
І. Гринчишин, К. Васьківської, В. Даце-
нко, Т. Іващенко, О. Кириленко, О. Ко-
валя, В. Куценко, Е. Лібанової, Х. Мах-
мудової, Л. Омелянович, В.Опаріна, 
О. Пищуліної, Д. Полозенка, М. Ріппи, 
Л. Ткаченко, І. Ткачук, В. Толуб’яка, 
А. Федоренка, М. Шавариної, С. Юрія, 
А. Якиміва, В. Яценка та інших фахів-
ців. Разом з тим, незважаючи на широ-
кий спектр досліджуваних проблем і не 
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применшуючи вагомості і значущості 
внеску вказаних учених, слід зазначи-
ти, що питання формування системи 
пенсійного забезпечення потребують 
більш глибокого науково-теоретичного 
та прикладного опрацювання.  

Пенсійне забезпечення є системою 
суспільних відносин, що забезпечує 
добробут громадян при настанні пен-
сійного віку, інвалідності, втраті году-
вальника за рахунок коштів загальноо-
бов’язкового державного пенсійного 
страхування, накопичувальної систе-
ми, бюджетної підтримки, неформаль-
ної фінансової і нефінансової підтрим-
ки людей похилого віку за рахунок ро-
дини або громадських організацій. 
Оскільки пенсійне забезпечення може 
здійснюватися і за рахунок неформа-
льних джерел в межах родини або 
громади, то його не слід ототожнювати 
з пенсійною системою, під якою розу-
міємо комплекс інститутів, відносин і 
механізмів, за допомогою яких здійс-
нюється формування фінансових ре-
сурсів та їх розподіл серед непраце-
здатного населення при настанні соці-
альних ризиків у вигляді пенсій. 

Сутність пенсійного забезпечення 
проявляється в різних аспектах: соціа-
льному, економічному, фінансовому і 
правовому. Виходячи з різних аспектів, 
цілями пенсійного забезпечення є: за-
хист від бідності і забезпечення гідного 
рівня життя, перерозподіл доходів від 
активного працездатного покоління на 
користь покоління пенсіонерів, форму-
вання фінансових джерел і виплата 
пенсій, забезпечення рівних прав уча-
сників пенсійного забезпечення. 

Дослідивши стан пенсійного забез-
печення в Україні можна зробити ви-

сновки, що наявна пенсійна система 
перебуває в надзвичайно складному 
фінансовому становищі та не забезпе-
чує пенсіонерів необхідним обсягом 
доходу для прийнятного рівня життєді-
яльності. Назріла необхідність вдоско-
налення функціонування пенсійного 
забезпечення в Україні, адже її ефек-
тивна діяльність є передумовою під-
вищення рівня соціального захисту в 
державі [1, c. 47].  

Наявна система пенсійного забез-
печення не виконує належним чином 
свого головного завдання, оскільки 
розмір пенсій здебільшого не дає мож-
ливості підтримувати мінімальний рі-
вень життєдіяльності .  

Можна виділити такі основні про-
блеми пенсійного забезпечення в 
Україні на сучасному етапі:  

– низький рівень пенсій більшості 
осіб, що досягли пенсійного віку;  

– незбалансований бюджет Пен-
сійного фонду.  

Пенсії для більшості людей зали-
шаються мізерними, засоби, що посту-
пають на їх виплату в масштабі країни 
величезні, а їх сума з року в рік зрос-
тає з несумісними для економіки мож-
ливостями та темпами.  

Основними факторами незадовіль-
ного функціонування системи пенсій-
ного забезпечення є:  

– складна демографічна ситуація 
та негативні перспективи її розвитку;  

– макроекономічний стан держави 
(інфляція, безробіття, економічні кризи 
тощо);  

– значна «тінізація» виплат праців-
никам.  

Демографічна ситуація у державі в 
сучасних умовах погіршується й посту-
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пово переростає в кризу. Відбувається 
процес старіння населення, зменшу-
ється його загальна чисельність, погі-
ршується співвідношення між працез-
датним населенням і пенсіонерами. Усі 
ці тенденції негативно впливають на 
фінансування пенсійних виплат, отже 
вимагають пошуку нових джерел фі-
нансових ресурсів для даних цілей. 

Стан функціонування вітчизняної 
системи пенсійного забезпечення є 
незадовільним, що в свою чергу, обу-
мовлює необхідність проведення пен-
сійної реформи, основною метою якої 
є забезпечення достойного рівня життя 
громадянам, котрі протягом свого тру-
дового життя сплачували пенсійні вне-
ски, не приховуючи своїх трудових до-
ходів. Україна належить до держав зі 
старіючим населенням, що обумовлює 
систематичне погіршення співвідно-
шення між чисельністю громадян пра-
цездатного і непрацездатного віку 
[2, с. 203]. 

Вирішення цих проблем, на наш 
погляд, лежить на шляху реалізації 
такого варіанту пенсійної реформи 
України, який допоміг би розв’язати 
проблему диспропорції пенсійної сис-
теми в цілому. З цією метою Уряд вже 
провів ряд заходів: встановлено єди-
ний для чоловіків і жінок вік виходу на 
пенсію – після досягнення 60 років; 
збільшено мінімальний страховий 
стаж, необхідний для призначення пе-
нсії за віком – до 30 років для жінок і до 
35 років для чоловіків; збільшено до 15 
років мінімальний страховий стаж, при 
наявності якого особа набуває право 
на пенсію за віком, по інвалідності та у 
зв’язку із втратою годувальника; зміне-
но максимальну величину бази нара-

хування єдиного внеску, яка дорівнює 
сімнадцяти розмірам прожиткового 
мінімуму для працездатних осіб, вста-
новленого законом; передбачено об-
меження максимального розміру пен-
сії, що не може перевищувати десяти 
прожиткових мінімумів, установлених 
для осіб, які втратили працездатність 
[3]. 

Враховуючи постійний дефіцит пе-
нсійної системи, прогнозовані негатив-
ні демографічні тенденції, певні недо-
ліки підвищення пенсійного віку, зазна-
чимо, що поступове підвищення пен-
сійного віку є правильним кроком. Не-
зважаючи на певний сумарний ефект 
від підвищення пенсійного віку для жі-
нок до 60 років, одного цього заходу 
буде недостатньо для подолання нас-
лідків майбутніх негативних демогра-
фічних тенденцій. На підставі прове-
деного аналізу встановлено повну не-
відповідність реформованої пенсійної 
системи критеріям стійкості, прийнят-
ності за витратами і справедливості і 
часткову невідповідність критеріям до-
статності, надійності, передбачуванос-
ті. Загрозлива тенденція до посилення 
фінансової незбалансованості системи 
пенсійного забезпечення зумовлює 
потребу в подальшому її реформуван-
ні. Тому реформування системи пен-
сійного забезпечення має бути спря-
моване на формування фінансово 
стійкої, прийнятної за витратами, соці-
ально справедливої і передбачуваної 
системи, яка б гарантувала належні 
умови життя після виходу на пенсію, 
забезпечувала б надійний захист не-
працездатних людей від бідності та 
сприяла економічному розвитку. 
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в Бережанському районі 

ПЕНСІЙНИЙ ФОНД УКРАЇНИ В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ 
ПЕНСІЙНОЇ СИСТЕМИ 

Важливою складовою процесу 
адаптації вітчизняного законодавства 
до вимог ЄС є прийняття та реалізація 
нормативно-правових актів щодо ре-
формування пенсійної системи. Особ-
ливу роль в цьому процесі займає ре-
формування самого Пенсійного фонду 
України. 

Постановою Кабінету Міністрів 
України від 23.07.2014 № 280, затвер-
джено Положення про Пенсійний фонд 
України. Відповідно до якого Фонд є 
центральним органом виконавчої вла-
ди, а діяльність його спрямовується і 
координується Кабінетом Міністрів 
України через Міністра соціальної по-
літики. Його основними завданнями є: 

– реалізація державної політики з 
питань пенсійного забезпечення та 
ведення обліку осіб, які підлягають за-
гальнообов’язковому державному со-
ціальному страхуванню; 

– внесення пропозицій Міністрові 
соціальної політики щодо забезпечен-

ня формування державної політики в 
сфері пенсійного забезпечення; 

– виконання інших завдань, визна-
чених законом [1]. 

На даний час в Пенсійному фонді 
проходить процес реформування, який 
передбачає, зокрема, укрупнення 
структурних підрозділів на місяцях. 
Постановою Кабінету Міністрів України 
«Деякі питання функціонування тери-
торіальних органів Пенсійного фонду 
України» від 16.12.2015 № 1055 [2] пе-
редбачено оптимізацію структури 
окремих районних управлінь Фонду 
шляхом їх об’єднання. Передусім та-
кий крок стосується районів з невели-
кою кількістю жителів.  

Таке об’єднання є суто організа-
ційним, а його мета – покращити якість 
управління в пенсійній системі, забез-
печити максимально ефективне на-
дання послуг громадянам. Мова не йде 
про ліквідацію органів Пенсійного фон-
ду в районах. Фахівці з питань пенсій-


